

## 法官警告： 租戀人回家過年存風險

春節假期來臨，很多在外工作的「剩男剩女」都在發愁如何面對父母親朋的愛情問題詢問。哪裡有需求哪裡就有市場，近年來，社會上悄然興起「租個戀人回家過年」的方式，但「租賃糾紛」時有上演：被租者臨時加價，被租者拒不退還長輩給的大額「紅包」……北京房山法院的法官也對這一新鮮事物進行了風險提示。



■內地諷刺「戀人租賃」的漫畫。

「愛情不是你想買，想買就能買。」房山法院的法官盧濤認為，正如這首歌曲中所唱，「租友合同」難以得到法律的支持。

### 「租友合同」不受法律保護

盧濤說，「不論是人是感情，都不是商品，不能成為『租賃物』，所以這種『租友合同』並不構成法律上的合同關係。此外，所謂的『男友』、『女友』都建立在戀愛關係上，具有一種特定的人身性質，不符合僱傭合同中單純提供『勞務』的情形，因而也不是法律上的『僱傭關係』。

對於租賃方來說，隨便帶一個陌生人回家，難免會帶來一定的安全隱

患。而對於被租賃回家的所謂男(女)友，隨便跟隨一個陌生人回家也承擔着一定的風險。「因此，青年男女對於感情問題應該嚴肅而慎重，不應隨便採取這種所謂的租賃方式，既騙人騙己又承擔風險，到頭來得不償失。」盧法官提示。

### 長輩贈紅包屬「重大誤解」

「你給不給錢？不給我現在就去跟你媽把實話說出來。」曾有租友回家過年的網友陳述自己已被「女友」敲詐的慘痛經歷。為了避免被敲詐，只得無奈接受「女友」的臨時加價要求。對於這一現象，盧法官認為這一行為已經涉及「乘人之危」。我國《民法

通則》中規定，「當事人乘人之危，使對方在違背真實意思的情況下所為的民事行為無效，因此該行為取得的財產應當返還。」

第一次帶朋友回家，長輩一高興難免就包個大紅包或者乾脆拿出傳家首飾贈予未來的兒媳或女婿。盧法官認為，這一行為在法律上構成「贈與合同」，但這是長輩基於對晚輩的愛護以及對其戀人的禮節進行的贈與，如果不是因為「戀人」這一特殊身份，長輩是不可能做出這個贈與行為的。因此，該行為又涉及到了法律中一個名為「重大誤解」的概念，合同一方可以以此為由撤銷贈與合同。

■《北京晨報》

## 史海風雲



■圖為第一屆歐洲麻將錦標賽現場。 網上圖片

## 歐洲麻將聯盟每年辦巡迴賽

風靡海外近百年 洋人泳池打麻將

麻將在歐洲發展最快的國家是荷蘭。2004年，荷蘭已有幾十個麻將俱樂部，荷蘭麻將聯盟一成立就有120位成員。每年出版四次「麻將雜誌」，同時考察研究規則、組織公開比賽。目前，荷蘭麻將聯盟的正式註冊會員已經增長至400多名，民間非註冊玩家難以統計。近幾年，每年都會有約10場比賽在荷蘭和比利時舉行，隨着麻將品級制度的引入，比賽的知名度逐漸增加，品級制度已成為荷蘭麻將聯盟官方認可的正式制度。

2004年成立的歐洲麻將聯盟，舉行的各大麻將巡迴賽、錦標賽目前已經吸引500多名各國選手參與其中，感受這一歷史悠久的中國運動的樂趣。就連荷蘭前總理也報名參加了第一屆歐錦賽。

目前，歐洲麻將聯盟每年組織的歐洲各巡迴賽、錦標賽和國家級錦標賽中，有500多人在排名名單上。比賽包括兩個打日本麻將規則的歐洲錦標賽和兩個打中國麻將規則(即世界麻將規則)的歐洲錦標賽。而歐洲各國還自行組織了本國的比賽，如丹麥公開賽和丹麥錦標賽。

### 麻將圖案均有寓意

一副正宗的麻將牌是由六42種圖案組成的，共有144張。其中有序數牌(含萬子牌、餅子牌和條子牌)108張，風牌(東、南、西、北)16張，箭牌(中、發、白)12張，花牌(春、夏、秋、冬、梅、蘭、竹、菊)8張。

有人認為，序數牌來源於中國古代三十六天罡、七十二地煞的思想，因為「東西南北中發白」體現了「三才觀」和「天圓觀」。因為，中國古代的哲學思想主要以五行說為代表，金、木、水、火、土和方位相配分別為：東方甲乙木、西方庚辛金、南方丙丁火、北方壬癸水、中方戊己土。而中國古人又認為宇宙形態是天圓地方，所以，「白皮」代表地。「發」代表天，「發」是在人的最頂部，所以用發代表天。「中」既代表五行中的中方土，也代表天、地、人「三才」中的人。正是「中」的確定，使東、西、南、北、中(發)、地(白皮)共同構成了一個真正的天圓，這個天圓不是地球的圓，而是宇宙的圓。

從麻將牌的牌面圖案設計來看，每一張牌的圖案都深含有寓意，暗含了某一種中國傳統文化的訴求。以「花牌」為例，梅、蘭、竹、菊佔盡春、夏、秋、冬，被人稱為「四君子」。而「中、發、白」3張牌就寓意著「中正、發達、純潔」之意。

### 牌面數字暗含玄機

此外，麻將裡的數字也暗含玄機。在中國古代思想中，3為基數，9為極數，所以萬、餅、條分別有9張。除了5和3、9外，12在古代文化中也有重要的地位，如12生肖、12時辰、12個月……這種思想在麻將中也得到了充分的體現，144是12的平方，108也是12的倍數。另外，在麻將規則中，規定每人抓13張牌，而13乘以4等於52，這正暗合了一年有52個星期的規律。打麻將用四方桌既是東西南北四個方位，也是指春夏秋冬四季，每人13張牌，因為一季有13個星期。四季合52周，共364天，加上贏牌時的那一張，代表一年的最後一天共365天，恰好一年。(三之三)

■摘自《北京日報》

## 中荷「冰人」決戰



20日晚，來自黑龍江佳木斯的中國耐寒奇人金松浩與綽號「冰人」的荷蘭人威姆·霍夫，在湖南株洲向冰耐力挑戰的終極難關——「冰水混合物」發起衝擊。面對這個冰耐力挑戰的終極難關，霍夫支持了80分鐘宣告敗陣。最終，年近花甲的金松浩在裝滿冰水混合物的玻璃容器裡足足呆了90分鐘，成為名副其實的世界第一「冰人」。

中新社

## 深圳龍華千人盆菜宴迎新春

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報導)為慶祝農曆新年即將到來，深圳龍華橫嶺股份合作公司與恆豐潤集團等近日共同在龍華舉辦了橫嶺千人盆菜宴，來自寶安區政府、民治街道辦、橫嶺村各業單位、20多位港人和當地村民共1,500餘人蒞臨橫嶺村共進盆菜宴，並有23名60歲以上老人收到由恆豐潤集團派發的千元紅包。

此次千人盆菜宴共有16種食物全放在一個大盆裡，主要為客家特色菜。橫嶺村董事長李國華稱，舉辦該活動的目的主要是倡導鄉里之間更好的感情互通、生活互助，為構建和諧橫嶺而凝心聚力，共建和諧家園。活動中，恆豐潤集團董事長梁建忠親自給橫嶺村23名60歲以上居民送上千元春節慰問金。他認為，尊老愛



■深圳龍華千人盆菜宴現場。 香港文匯報記者李昌鴻攝

幼是中華民族的傳統美德；作為一個企業，在賺錢的同時也要兼顧社會責任。

### 逾20港人回鄉共慶

此次千人盆菜宴還邀請了身為原居民的20多位港人。已經旅居香港的村民盧先生專程趕回來與

族人共同參加這次盆菜宴。他認為，今年的盆菜宴載歌載舞，不僅有豐盛的美食，還有大獎可以拿，內容豐富多彩；並表示不管有多忙，來年還會繼續回來參加。港人李先生表示，與千多名同鄉共慶農曆新年，感覺相當開心。

## 深現「淘寶體」 義工招募廣告



■深圳義工招募廣告採用「淘寶體」。 香港文匯報深圳傳真

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報導)「淘寶體」在內地網絡大為盛行。日前深圳布吉農批市場出現一則「淘寶體」義工招募廣告，「親們，來做志願者嘍」。巨型廣告牌在商業氣息濃厚的農批市場引起不少關注。據深圳團市委和市義工聯有關負責人介紹，今後還將在全市陸續推出別開生面的志願者公益廣告。

## 恰逢農曆小月今年春節無「年三十」

22日，是農曆兔年的最後一天。一些細心的公眾發現，兔年的最後一天是臘月廿九，不是臘月三十，這意味今年的春節沒有「年三十」，而那些在「年三十」出生的人也過不成生日了。天文專家表示，有無「年三十」主要是由農曆臘月是大月還是小月所決定的。

如何確定大月還是小月呢？中科院紫金山天文台研究員王思潮介紹說，天文學家固定將農曆每月初一安插在「朔」所在的日子，「朔」就是月亮在太陽與地球中間的時刻，也就是月亮亮經與太陽黃經相同的時刻(此時，地球上的人們看不到月亮)，這樣，相連兩個「朔」之間的天數就確定了。農曆的小月是29

天，大月是30天。農曆庚寅年臘月初一與農曆辛卯年正月初一之間恰逢小月，所以農曆兔年春節就有了「年三十」，而農曆辛卯年臘月初一與農曆壬辰龍年正月初一之間恰逢小月，所以農曆龍年春節就沒有「年三十」。

天文專家介紹說，在2003年—2012年這10年間，沒有「年三十」的農曆春節共有3次，分別是2003年、2006年和2012年。由於仍逢農曆小月，2013年的農曆蛇年春節同樣沒有「年三十」。

■新華網

## 醉駕女咬交警 稱「我哥是領導」

香港文匯報訊(記者 王岳、肖剛 蘭州報導)醉酒女司機將車開到車流穿行的十字路口等紅燈，在車裡呼呼大睡。交警進行查處時，醉酒女司機對交警破口大罵，並揚言她哥哥是「領導」，將一名交警的胳膊咬破。目前，交警部門已對此事立案調查。

1月19日下午3時許，交警在蘭州市平涼路北段省委十字疏導交通，當南北方向的信號燈變為綠燈後，一輛紅色轎車停在原地不肯向前行駛。透

過車窗，交警發現女司機好像躺在車內睡覺。為了防止危險發生，在敲窗戶沒有反應後，交警打開車門準備叫醒女司機，駕駛座上的女司機滿臉通紅，身上酒味濃烈。女司機可能是覺得有人打攪了美夢，被叫醒後大聲辱罵交警，隨後聲稱自己的哥哥是「領導」，後台很大，讓交警不要招惹她。最後，在3名女協警的配合下，女司機被帶到交警大隊進行抽血檢查。在進行抽血的時候，女司機突然將一名交警的胳膊咬破。